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Aufgabel: Rechneraufbau [10 Punkte]

In Abbildung 1 sehenSie eine sogenannteRandomAccessMachine” (RAM). Der Prozes-
sor der RAM kann Programmeverarbeitendie in der ,RandomAccessLanguage“(RAL)
geschriebemsind. Die Basisaktionendie der Prozessoverstehtsindin Tabellel zusammen-
gefalit.
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Abbildung1: RandomAccessMachine

JedeSpeicherzelldauchder Akkumulator) kann eine GanzzahbeliebigerLangespeichern.
JedeSpeicherzelldesitzteineeindeutigeAdressanit dersieangesprochewerdenkann.Der
Akkumulator ist eine spezielleSpeicherzellemit derenHilfe der ProzessoRechenbefehle
ausfuhrerkann.

| Befehl | Argument| Bedeutung \

LDA X ladedenAkkumulatormit deminhaltder SpeicherzelleX

LDI X ladedenAkkumulator(indirekt) mit deminhaltder Speicherzelle,
derenAdressgNummer)in der Speicherzell&X steht

STA X speicheraleninhalt desAkkumulatorsin SpeicherzelleX

STI X speicheraleninhalt desAkkumulators(indirekt) in die Speicherzelle
derenAdressgNummer)in der SpeicherzellX steht

ADD X addieredeninhaltvon Speicherzell&X zum Akkumulatorhinzu

SuUB X subtrahieraeleninhalt von Speicherzelle&X vom Akkumulator

JMP Z Springezum Befehlmit derNummerZ

JMZ Z Springezum Befehlmit derNummerZ, falls Akkumulator= 0

HLT BeendedasProgramm

Tabellel: Die SpracheRAL

Ein ProgramnbestehtauseinerFolgevon durchnummerierteBefehlen.Die Befehlewerden
sequentielabgearbeitetNur durchdie SprungbefehléMPundJMZ, dieangeben,mitvelchem
Befehl der Prozessoweitermachersoll, kann diese Abarbeitungsreihenfge durchbrochen
werden.Den Akkumulatorindirekt mit LDI X zu ladenbedeutenicht denInhalt von X zu



holen,sonderrdeninhaltvon X (nehmerwir einmalanesist Y) alsAdressezu interpretieren
undaufdieseStellezuzugreifer(alsoquasiLDA Y auszufiihren)STI funktioniertanalogdazu.

(a) [7 Punkte] WasmachtdasProgrammuntenmit derdanebenstehen@peicherbelgung?
(GebenSie fur die erstenzwanzig Schritte jeweils die Belegung desAkkumulatorsund
derSpeicherzelled bis 4 an.

1. LDI 3 1 [o1]
2. ADD 2 2 [00]
3. STA 2 3 |05
4. LDA 3 4 [10]
5. SUB 4 5 [12]
6. JMZ 11 6 |07]
7. LDA 3 7 [02]
8. ADD 1 8 |25]
9. STA 3 9 [18]
10. JMP 1 10 [04]
11. HLT 11 [17]

(b) [3 Punkte] Wieviele Schrittefiihrt dasProgramminsgesamaus,bevor esbeendetvird?
Angenommerin der Speicherzellel stehtzu AnfangdesProgrammes. GebenSie die
AnzahlderausgefuhrtefProgrammschrittén Abhangigkit vonn an.

Aufgabe2: Java-Programmierung [10 Punkte]

In dieserAufgabesollen Sie die Unterschiedewischeneiner Application und einem App-
let herausarbeiteaawie Erfahrungenim Umgangmit dem AbstractWindow Toolkit (AWT)
sammeln.

Anmerkung: Um die Korrekturder Aufgabenzu erleichternbenutzerSie bitte denKlassen-
namenAuf gabe<#><?>. Dabeisteht<#> fiir die NummerdesUbungsblattsund <?> fiir

die AufgabennummemDarausemibt sich automatischdafidie Datei mit demQuelltext Ihres
Programmeslen NamenAuf gabe<#><?>. | ava erhdlt. Fur Unteraufgabga) sollen Sie
beispielsweiselenKlassennameAuf gabe2a benutzen.

(a) [3 Punkte] Schreibersieein Programm(Application),welchesdenlnitialbuchstaberih-
resNamenanmit ,.** schreibt.BenutzerSie zur Ausgabealie Methodepri nt I n(..) der
KlasseSyst em out . Fur denBuchstabenA* soll die Ausgabebeispielsweiséolgen-
dermalererfolgen:

******

(b) [3 Punkte] SchreibenSie nun dasProgrammso um, daRdie Ausgabemit Hilfe der
Methodedr awSt ri ng( . . ) ausderKlasseGraphicserfolgt.

(c) [4 Punkte] SchreiberSie nun die beidenProgrammeausdenvorherigenTeilaufgaben
soum, dalRdieseals Appletin einemWeb-Bravserodermit demApplet-Viewer laufen.
Wo erfolgt die Ausgabeder ,Print-Statements“wenn ein Web-Bravser zur Ausfiihrung
benutztwird?

Anmerkung: BenutzerSSiebitte die KlassennameAuf gabe2ca undAuf gabe2cb.



